



检查人员要爱护凭证帐表

近年来，主管部门和检查监督单位检查财务执行情况次数越来越多，使得帐簿、凭证和报表从年初到年尾受到无数次翻阅，有的不小心被搞乱了或脱落了，或翻卷与擦黑了。因此，建议主管部门和检查监督单位的检查人员要爱惜会计人员的劳动，在翻阅检查帐簿、凭证、报表时，应小心从事，翻阅凭证应用带橡皮头的铅笔擦纸翻查；装订过狠、看不清的凭证应询问会计人员；检查后，除用铅笔作记号注册外，还应收拾好会计凭证和帐簿，给会计人员留下良好的印象。

阜阳市财政局 李坤

乱收会务费的歪风亟待制止

时下，由于有了住宿费包干标准，一些会议主办单位“吃床铺”的作法受到抑制以后，又在“会务费”、“会议资料费”上做起了文章。一是收费标准五花八门。会议主办单位收取会务费、会议资料费既没有物价部门批准的收费许可证，又没有收费标准，由会议主办单位自行决定，低的每天收费二三十元，高的每天上百元，有的仅发个《会议议程安排》就要交几十元的“会议资料费”。二是收费无正规发票。会议收费大多是用自制或外购的收据，有的甚至仅用个便条加盖上“会议专用章”或某宾馆、饭店、招待所的公章。此种做法，一则有偷漏税之嫌，二则给参加会议的人员回去报销带来困难，最终必然会影响到财务制度的执行。再说，这部分乱收的会务费，要么用于大吃大喝，要么用于游山玩水或发放纪念品等，这对国家资财也是一种莫大浪费。鉴于乱收会务费的歪风有愈演愈烈之势，笔者呼吁有关部门对这个问题进行清理整顿，并作出明确的规定。

(南昌飞机制造公司财会处 吴梅芬)

应加强对科研成果评审费的管理

目前，一些科研单位在其科研成果进行评审或论证时，往往要给应聘参与评审的有关人员发放评审费。这本身并无可非议，但由于国家对开支评审费没有统一规定，致使各单位自行其是，相互攀比，特别是一些单位为了使自己的成果项目顺利通过评审、鉴定，不仅将评审费标准定得过高，同时还采取多种形式，巧立名目，为参加评审的人员发放各种实物等。还有些单位以搞评审为名，随意扩大评审费发放范围，给职工发钱发物。这样，不仅扩大了消费基金规模，也给正常的评审工作带来了不良影响，助长了不正之风。为此，必须加强对评审费的管理，并根据我国的国情制定出切实可行的评审费支付范围和标准。

(财政部驻湖北省财政厅中企处 李政纲 雷宜水)

外商承包中外合营企业所提折旧应进行专户存储

现行制度规定，中外合营企业所提折旧，不设“折旧基金”科目。不必要专户存储，专款专用，在固定资产更新改造之前，可参与企业流动资金的周转。这体现了合营企业在资金运用上较内资企业有更大的灵活性。但是，随着改革开放的深入，外商承包企业经营形式在中外合营企业中不断涌现。外商承包经营后，全权负责企业的产、供、销经营管理，掌握了人财物等一切权力，多数另设独立的会计体系，使中方管理难以介入，在承包期内造成外商承包者很轻易地把所提的折旧基金转移流入国外。

为此，笔者建议：对于交由外商承包经营的合营企业，尤其是“两关在外”的合营企业，对其所提取的折旧的管理应参照国营企业的做法，采取“专户存储、专款专用”的原则，即将所提取的折旧基金专户存储，从银行结算户存款中提款存入专项存款，以免造成损失。

(林如 郑精力)